

Vlastnými silami dokázali získať obrovský majetok. Dnešní mladí investori sa pokúšajú byť úspešnými ako oni. Neuveriteľných mysliteľov vám predstavujeme v novom seriáli Hospodárskych novín – Investiční mágovia.

## Zbohatnite ako veštec z Omahy

Jeho osobný majetok sa odhaduje na 44 miliárd dolárov, čo ho zaraďuje na tretie miesto v rebríčku najbohatších ľudí sveta. Vo svojich 82 rokoch stále aktívne spravuje majetok konglomerátu Berkshire Hathaway. Aký je teda príbeh Warrena E. Buffetta (1930), prezývaného pre svoju prezieravosť v investovaní aj „veštec z Omahy“?

### Podnikavý od detstva

Už ako šesťročný kúpil balík plechoviek Coca-Coly a predával ich jednotlivo, aj keď s minimálnym výnosom. O pár rokov si však kúpil akcie priamo Coca-Coly. Roznášal noviny a časopisy a v štrnástich rokoch zainvestoval svoje zarobené peniaze do nákupu pôdy v Nebraske. Túto pôdu začal prenajímať, čím získal pasívny príjem. U svojho otca si kúpil tri akcie firmy Cities Service Preferred. Jedna stála 38 dolárov. Hneď, ako ich kúpil, išli akcie dole na 27 dolárov, ale neskôr sa zastavili na 40. Warren ich predal a zarobil šesť dolárov.

Lenže tým prešvihol ich následný raketový vzostup, vzápätí už stáli 200 dolárov. Poučil sa z toho a hľadal ďalšie vhodné príležitosti na investovanie. O pár rokov neskôr investoval vo veľkom.

V roku 1956 založil investičnú firmu Buffett Partnership. Peniaze získaval od investorov, ktorým poskytoval veľmi výhodné podmienky. Pokiaľ výnos ich investícií nepresiahol štyri percentá, investori si ponechali celý výnos. Ak však zarobili viac, výnos sa rozdelil 75 percent medzi investora a 25 percent si Buffett ponechal pre seba.

### Skupoval, čo iní považovali za „bezenné“

A v čom spočíval jeho úspech? Nakupoval akcie spoločností, ktorým ostatní investori nevenovali pozornosť, pretože pre nich boli bezenné. Investoval napríklad do škandálmi poznačenej spoločnosti American Express. Hoci kúpil len päť percent akcií, počas niekoľkých rokov ich zhodnotil o 440 percent. V 60. rokoch zalo-

žil ďalšiu investičnú spoločnosť Berkshire Hathaway, ktorá dodnes kontroluje celý konglomerát poisťovacích, leteckých, potravinárskych a množstvo ďalších, veľmi dobre prosperujúcich firiem.

V posledných rokoch sa špekuluje o jeho nástupcovi, pričom on sám doteraz nepotvrdil konkrétnu osobu.

### Skromný život miliardára

Zaujímavý je aj jeho skromný rodinný život. Nepotrpí si na luxusný život miliardára. Žije stále v rovnakom dome v Omahy, ktorý kúpil pred päťdesiatimi rokmi za 31-tisíc dolárov, sám si riadi Cadillac a nemá ani osobného šóféra. Svoje deti nikdy nerozmaznával a dokonca chodili do štátnych škôl, rovnako tak aj jeho vnúčatá. Peniaze na podnikanie alebo vlastné aktivity im požičiaval za rovnakých podmienok ako obchodným partnerom. A čo sa týka dedičstva, všetci vedia, že z neho neuvidia asi nič. Svoj majetok chce odkázať charitatívnym organizáciám. (zk)



Snímka: archív

### Týchto 5 tipov Warrena Buffetta ma dostalo



Andrea Šestáková, tímová manažérka Partners Group SK

**1. Investujte len do firiem, ktoré skutočne poznáte.** Absolútne súhlasím. Špekulácia v investovaní sa spravidla nevypláca.

**2. Uvedomte si, že firmu vytvárajú tí, ktorí v nej pracujú.** Pochopil, že značka firmy nie je doživotnou garanciou jej úspechu, ale ľudia, čo ju tvoria.

**3. Investujte do inovatívnych firiem s jasnou konkurenčnou výhodou.** Ak poznáte jej históriu a viete, s akou novinkou má prísť na trh, ste na najlepšej ceste investovať ako Buffett.

**4. Nakupujte iba za „rozumnú cenu“.** Treba si počkať na rozumnú cenu akcií. Keď budú dole, kúpte, keď stúpnu, predajte.

**5. Ak vidíte na trhu príležitosť, neváhajte a nakupujte.** Buffett bol odporcom mobilných telefónov a počítačov. Preto v 90. rokoch neinvestoval do internetového boomu.

### Prečo obdivujem Warrena Buffetta?

Má podnikanie už v krvi. Zvolil si jasnú stratégiu a tej sa drží celý život. Drží sa pevne pravidiel, je trpezlivý, nešpekuluje na trhu a investuje bez zadlženia. Trpezlivosť a pokora z neho urobili jedného z najbohatších ľudí.